

淮北高新区打造全链条引才育才体系 形成多层次梯队 构筑人才生态圈

■记者 肖干
通讯员 周建军

本报讯 引进高层次人才18人，柔性引进专家教授5人，兑现补贴630.99万元。今年以来，淮北高新区在人才引进、培育、激励、服务等方面守正创新、精准发力，因地制宜建设“落地一成长一成才”全链条引才育才体系，加快形成创新创业人才集聚“强磁场”，为园区各项事业高质量发展提供坚强人才支撑。

补贴81.57万元、各类毕业生在淮就业补贴547.01万元、高薪人才补贴2.41万元，共计兑现补贴630.99万元。精心组织“科技副总”选派、高等研究院项目建设，签订产学研合作协议20项以上，3人入选首批省科技厅“科技副总”名单。

与此同时，淮北高新区坚持“不求所有、但求所用”的人才引进导向，强化与淮北师范大学、淮北职业技术学院等本地院校的常态化交流合作，与北京科技大学、河

南大学建立人才工作联系，扎实推进安徽大学淮北高新区技术转移中心建设。与徐州高新区签订园区党建共建协议，设立南京人才飞地，着力打造长三角招才引智前沿阵地。柔性引进专家教授5人，组织开展高性能铝基材料应用推广与发展专题研讨会，邀请13名专家为高新区铝基产业发展传经送宝。持续营造优质的发展环境，推动形成多层次人才梯队，加速构筑人才生态圈。



抢抓“双碳”发展机遇

11月30日，工人在烈山经济开发区一家光伏新能源生产企业车间里忙碌。

近年来，烈山区抢抓国家实现“碳达峰、碳中和”目标政策机遇，通过建设智能工厂，加大科技创新投入，引进光伏新能源企业入驻，促进光伏新能源产业快速发展。目前，当地生产的光伏组件产品除在国内销售外，还出口日本、荷兰、西班牙、澳大利亚等国家。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 杜磊

制定工作规则 明确监督职责 我市打通行政执法监督“神经末梢”

■记者 俞晓萌
通讯员 赵晓红 陈强

本报讯 近日，《淮北市特邀行政执法监督员工作规则》《淮北市行政执法监督联系点工作规则》印发，为开展行政执法监督工作提供了明确指引。

特邀行政执法监督员是指从人大代表、政协委员、专家学者、法律工作者、党政机关人员等社会各界人士中聘任的兼职从事行政执法监督工作的人员；行政执法监督联系点是指按相关程序选定，参与行政执法监督活动的联系单位。

为有效打通执法监督向基层延伸的“最后一公里”，两个《工作规则》从制定依据、聘任（设定）范围、选聘（选定）条件和程序、主要职责、权利义务、动态调整等方面对监督员和联系点工作进行了明确规定。据了解，监督员和联系点的主要职责包括参加行政执法现场观摩、行

政执法监督检查、行政执法案卷评查、行政执法争议协调、行政执法专题调查评估等活动，受市司法局委托进行专题调研，及时向市司法局反映意见、建议，转递投诉、举报，应邀参加行政执法监督活动，参加行政执法监督业务培训等，重点监督社会普遍关注的执法热点、难点问题，客观公正地反映我市行政执法情况，督促各级行政执法机关及执法人员自觉接受监督，虚心听取监督员和联系点

对执法工作提出的意见建议，不断延伸行政执法监督触角，打通行政执法监督“神经末梢”。下一步，市司法局将加强与各监督员和联系点的沟通交流，积极引导监督员和联系点发挥行业优势、岗位优势、专业优势和纽带作用，转型为行政执法监督的“参与者”，以社会监督促进政府内部监督、促进行政执法部门严格规范公正文明执法，提升依法行政水平。

婚事新办 婚礼帮办 婚宴减办 我市探索实施婚俗改革

市委政研室

■记者 黄旭
通讯员 赵静

习近平总书记在安徽考察时强调，“要推动移风易俗”。近年来，淮北市针对皖北地区高价彩礼、大操大办等不良习俗，探索实施“婚事新办、婚礼帮办、婚宴减办”婚俗改革，实现彩礼降低3万—5万元、婚礼花费降低1万—3万元，婚事新办数量提升65%、群众满意度提升80%的“两降两提升”，简约适度、文明健康的婚俗理念遍及乡村、扎根乡村。

一、婚事新办。调整婚姻登记中心布局。增设中西式颁证厅、婚俗文化长廊、新人宣誓台、文明婚俗倡议签名台等功能区。濉溪县婚姻登记中心依托开发区龙池公园建设全市首个户外颁证基地，通过宣读结婚誓言、投放锦鲤、湖边许诺等方式，让新人充分感受到婚姻登记的庄严、婚姻生活的神圣和夫妻承担的责任。设立婚姻家庭辅导室。选派志愿者、心

理咨询师驻点，设立“婚姻家庭微课堂”，开展《民法典》《婚姻登记条例》等普法教育和婚事新办、婚事简办倡议活动，引导新婚夫妻树立正确婚姻观和家庭观。今年以来，全市共开展各类形式婚姻家庭辅导688人次。建立特邀颁证师信息库。聘请中国好人、道德模范、金婚夫妇以及“五好家庭”成员担任婚姻登记特邀颁证师。在七夕、“5·20”等特殊时间节点为新人举办集体颁证仪式，特邀颁证师结合自身经历教育引领新人“重登记、强责任、崇节俭”。今年以来，共开展7场各具特色的颁证活动，10名特邀颁证师为87对新人举行集体颁证仪式。

二、婚礼帮办。在订亲环节，建立镇（村）订婚礼金等相关事宜报备制，各村红白理事会商定本村彩礼标准，引导群众将彩礼降至合理区间，自觉抵制“万紫千红一片绿”（一万张5元纸币、一千张100元纸币、数量不等的50元纸币），“一动不动”（一辆车、一套房）等高额彩礼。濉溪县南坪镇出台《党建引领移风易俗事宜管

理办法（试行）》，根据本地村民平均收入水平，提倡“低彩礼、零彩礼，礼金一般不超过8万元”，得到群众普遍欢迎。该镇黄沟村王帅帅、惠雪琪夫妻“零彩礼”事迹被省市媒体争相报道。在迎亲环节，倡导文明、简约、环保的迎亲仪式，引导群众摒弃以往大兴车马、高价“吹响”、礼金名目繁多等陈规旧俗。刘桥镇周口村婚车由村民私家车轮流免费提供，不再租用豪华迎亲车队。临涣镇临南村创新花轿迎亲礼仪，村集体出资购置音响等全套花轿迎亲设备，文艺积极分子、志愿者等免费帮忙迎亲接亲。高岳街道、韩村镇等通过《村规民约》禁止索要“离娘礼”“上（下）车礼”“十全十美”（烟、酒、水果等10种礼品各10件）等繁重礼金。粗略估算，去除豪车迎亲、高价“吹响”、繁重礼金后，村民婚礼支出可节省近3万元。在婚礼环节，充分利用村内公共服务场所为村民提供普惠性社会服务，帮助降低婚庆仪式支出。渠沟镇张集村、烈山镇洪庄村、矿山集街道北山村等利用村集体资产兴建文化大礼堂，作为

村民操办婚嫁仪式的免费场所，配备齐全空调、桌椅、厨具等必需品，同时提供拱门、装饰KT板、吊顶拉花、音响等婚庆设备，“大总”或村干部客串司仪。“这里场地大、价格低，水电费、场地费和设备费全免，婚庆费用就省下2万多元。”北山村村民石修存在儿子结婚后算了一笔账。

三、婚宴减办。控制桌数。镇（村）充分发挥村民自治作用，强化村规民约对婚宴桌数上限的约束作用。由“大总”在操办过程中提醒监督。百善镇黄新庄村明确规定，在村“十五号礼堂”、“十五”寓意亲朋好友团圆幸福）举办婚礼，宴请桌数必须低于15桌。该镇丁楼村一户村民儿子结婚，本准备办得“排排场”，但经过“大总”丁彩梅的耐心劝说，原定25桌酒席降至8桌，仅此一项就节省开支近1万元。降低餐标。为有效杜绝餐桌上的攀比、舌尖上的浪费，南坪镇探索摒弃“套餐制”，根据实际就餐人数实行点餐制，避免出现“客人走完了，菜还没上完”的浪费现象。

▶▶下转第3版

市政协十一届四次会议 筹备工作会议召开

■通讯员 刘浩

本报讯 12月3日上午，市政协十一届四次会议筹备工作会议召开。市政协党组副书记、副主席孙兴学出席会议并讲话，市政协秘书长张红玉主持会议。

会议汇报了《市政协十一届四次会议大会秘书处（筹备）各工作组组成人员及工作职责》，与会人员作交流发言。

孙兴学指出，市政协十一届四次会议是在深入学习贯彻中共二十届三中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神的关键时期召开的一次重要会议。各工作组要统一思想、提高认识，增强做好会议筹备工作的责任感和使命感，以一流的工作标准、扎实的工作措施和严格的纪律规矩，确保筹备工作紧张有序开展。要明确任务、压实责任，高质量做好文字材料、会场安排、宣传报道以及会议保障等工作。要团结协作、凝聚合力，严格按照各工作组的职责任务，牢固树立“一盘棋”思想，充分发扬团队协作精神，共同把会前筹备、会中服务的各项工

作落到实处，确保大会圆满召开。

市市场监管局优化知识产权公共服务 助力高质量创新发展

■记者 徐志勤 通讯员 王玉飞

本报讯 今年以来，市市场监管局多措并举，切实提高知识产权公共服务标准化规范化便利化水平，营造良好营商环境和创新环境，为知识产权强市建设提供有力支撑。

截至目前，全市有效发明专利拥有量2859件，同比增长14.77%，每万人口高价值发明专利拥有量同比增长63.5%，增幅位居全省第二。300余家企业的615件专利产品取得备案凭证，关联专利1306件，备案企业和产品数量均位居全省前列。

服务领域多样化。市市场监管局锚定知识产权公共服务“普惠可及”目标，实施知识产权公共服务普惠工程，建成市级知识产权信息公共服务节点1个、县区级节点4个，国家级专利导航服务基地1个、省级专利导航服务基地1个，省级知识产权信息公共服务网点1个。

5个、市级网点10个，专利代理机构3个，商标代理机构14个。

服务企业便利化。在各县区的产业园区设置知识产权公共服务站，整合各节点、网点和商标品牌指导站、知识产权维权援助站等机构服务职能，为创新主体提供“全方位、零距离、一站式”普惠性知识产权公共服务。指导企业加强知识产权合规管理体系建设，16家企业顺利通过相关认证。

服务领域多样化。积极为电子信息等企业提供专利导航服务，推进专利信息分析与产业运行决策深度融合。围绕数据知识产权，加强政策宣传和引导，促进数据要素高效流通使用，成功办理全市首件数据知识产权登记。持续推进知识产权金融服务，拓展融资渠道，促进知识产权与金融创新融合，指导企业办理知识产权质押融资197笔，融资金额31亿元。

17家建筑业企业 “免申即享”865万元资金奖励

■记者 詹岩 通讯员 沈梦婕

本报讯 目前，我市17家建筑业企业通过“免申即享”平台，获得2023年度的865万元建筑业发展奖励资金，做到惠企政策“一网通办”“一键直达”。

我市将建筑业发展资金奖励作为推动建筑业高质量发展的重要抓手，

加大政策的“兑现度”，对全市建筑业产值和税收等经济指标带来积极拉动效应。

在奖励政策的激励下，2023年度我市4家建筑业企业升级为一级资质，1家企业成功申报省级技术中心，3家企业成功申报2项国家级工法、3项省级工法。

我市企业应邀参加第四届 中国-新加坡国际商事争议解决论坛

■记者 黄旭
通讯员 赵静

本报讯 11月27日，由中国贸促会、新加坡律政部、国际商事争端预防与解决组织共同主办的第四届中国-新加坡国际商事争议解决论坛在北京举行。应主办方邀请，淮北市贸促会作为我省唯一地市代表，组织方园（安徽）智能设备有限公司、淮北邦科贸易有限公司、安徽山晟新能源有限公司等企业参加论坛。

据了解，中新双方政府部门、国际组织、商协会、仲裁调解等相关代表约300人出席论坛。我市参会人员围绕企业“走出去”法律服务保障、人工智能与数字技术争议解决、优化国际仲裁、出海工程建设风险规避、海外劳工服务争议、仲裁机构及解决方式选择等6个方面，与来自新加坡安盛、其礼、立杰、德尊律所合作人，中石化业界代表，中国海仲委、北理工、社科院等专家建立联系、交流互动、取经解惑，收获颇丰。

淮海现代物流 入选省绿色物流领军企业20强

■记者 王守明

本报讯 近日，在2024绿色物流发展大会上公布了安徽省绿色物流领军企业，我市淮海现代物流有限责任公司成功入选省绿色物流领军企业20强。

近年来，我市积极推进物流绿色发展，协同共建绿色生态链，奋力培育物流新动能。淮海现代物流有限责任公司主要从事供应链物流业务及大宗物资贸易业务，主要为国电、大唐、华电等五大电力及大型钢厂、焦化企业

等提供原材料供应、物流运输服务业务，突出物流产业绿色技术创新和推广，构建绿色物流产业体系，将绿色理念贯穿到物流规划、物流项目建设、物流组织管理之中。

下一步，市发改委将持续推进绿色物流建设，着力发展绿色物流，顺应产业发展新形势新方向，为建设现代化产业体系、提升全要素生产率提供重要支撑，探索物流行业新质生产力，以创新驱动物流产业升级，让绿色赋能供应链价值提升。

■记者 俞晓萌
通讯员 赵晓红 陈强

本报讯 近日，《淮北市特邀行政执法监督员工作规则》《淮北市行政执法监督联系点工作规则》印发，为开展行政执法监督工作提供了明确指引。

特邀行政执法监督员是指从人大代表、政协委员、专家学者、法律工作者、党政机关人员等社会各界人士中聘任的兼职从事行政执法监督工作的人员；行政执法监督联系点是指按相关程序选定，参与行政执法监督活动的联系单位。

为有效打通执法监督向基层延伸的“最后一公里”，两个《工作规则》从制定依据、聘任（设定）范围、选聘（选定）条件和程序、主要职责、权利义务、动态调整等方面对监督员和联系点工作进行了明确规定。据了解，监督员和联系点的主要职责包括参加行政执法现场观摩、行

政执法监督检查、行政执法案卷评查、行政执法争议协调、行政执法专题调查评估等活动，受市司法局委托进行专题调研，及时向市司法局反映意见、建议，转递投诉、举报，应邀参加行政执法监督活动，参加行政执法监督业务培训等，重点监督社会普遍关注的执法热点、难点问题，客观公正地反映我市行政执法情况，督促各级行政执法机关及执法人员自觉接受监督，虚心听取监督员和联系点

对执法工作提出的意见建议，不断延伸行政执法监督触角，打通行政执法监督“神经末梢”。下一步，市司法局将加强与各监督员和联系点的沟通交流，积极引导监督员和联系点发挥行业优势、岗位优势、专业优势和纽带作用，转型为行政执法监督的“参与者”，以社会监督促进政府内部监督、促进行政执法部门严格规范公正文明执法，提升依法行政水平。

三、婚宴减办。控制桌数。镇（村）充分发挥村民自治作用，强化村规民约对婚宴桌数上限的约束作用。由“大总”在操办过程中提醒监督。百善镇黄新庄村明确规定，在村“十五号礼堂”、“十五”寓意亲朋好友团圆幸福）举办婚礼，宴请桌数必须低于15桌。该镇丁楼村一户村民儿子结婚，本准备办得“排排场”，但经过“大总”丁彩梅的耐心劝说，原定25桌酒席降至8桌，仅此一项就节省开支近1万元。降低餐标。为有效杜绝餐桌上的攀比、舌尖上的浪费，南坪镇探索摒弃“套餐制”，根据实际就餐人数实行点餐制，避免出现“客人走完了，菜还没上完”的浪费现象。

▶▶下转第3版